

*Петрова Елена Владимировна, кандидат философских наук,
Северный (Арктический) федеральный университет,
филиал в г. Северодвинске*

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ УПЛАТЫ АЛИМЕНТОВ НА СОДЕРЖАНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: В статье представлено понятие, сущность и особенности алиментов на содержание несовершеннолетних детей, обозначена правовая основа института уплаты алиментов, а также определены некоторые проблемы правового регулирования данных правоотношений.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства, обязанность по содержанию несовершеннолетнего ребенка.

Annotation: The article presents the concept, essence and features of alimony for the maintenance of minor children, outlines the legal basis for the institution of alimony payment, and also identifies some problems of legal regulation of these legal relations.

Key words: alimony, maintenance obligations, obligation to support a minor child.

Длительное формирование института алиментных обязательств началось в Древнем Риме, в дальнейшем, с принятием различных нормативных актов, институт алиментных обязательств стал приобретать более выраженное значение, закрепляя четкие обязанности по предоставлению содержания детям на законодательном уровне. В нашей стране Конституцией РФ провозглашен принцип защиты материнства, детства и семьи, правовое регулирование

алиментных отношений осуществляется также и семейным законодательством. Семейный кодекс РФ является основным нормативным правовым актом в сфере регулирования детско-родительских правоотношений, он устанавливает порядок предоставления, формы и размер содержания несовершеннолетних детей в целях обеспечения достойного уровня их жизни [1; 2].

Алименты – это материальная помощь, уплачиваемая для содержания нуждающихся несовершеннолетних детей одного из супругов, родителей или других родственников. Она является обязанностью одной стороны – плательщика, и правом другой стороны – получателя. Алиментные обязательства являются безвозмездными, длящимися, неотчуждаемыми и носят строго личный характер. Сегодня в российском законодательстве существует различный субъектный состав данных правоотношений – между родителями и несовершеннолетними детьми, между бывшими супругами и т.д.

Исходя из содержания алиментных обязательств, можно выделить следующие их особенности:

– они имеют имущественный характер, так как их исполнение обеспечивается выплатой денежных средств или за счет имущества должника. Суть алиментных отношений заключается в ответственности родителя, который живет отдельно и не предоставляет содержание своему ребенку, оказывать финансовую помощь другому родителю, с которым живет ребенок;

– имеют безвозмездный характер, что означает отсутствие встречного материального обеспечения;

– имеют длящийся характер (в отношении несовершеннолетних детей, как правило, до их совершеннолетия);

– возникают независимо от желания алиментобязанного лица;

– являются неотчуждаемыми;

– имеют строго личный характер и должны быть использованы по назначению. То есть они предназначены только для несовершеннолетнего ребенка с целью удовлетворения его личных, досуговых и иных потребностей.

– не подлежат зачету и возврату. Алименты нельзя истребовать обратно,

кроме случаев, когда получатель алиментов действовал недобросовестно и указал неверные данные либо предоставил подложные документы, а также в случае заключения алиментного соглашения под воздействием насилия, угрозы, обмана.

Обязанность по содержанию несовершеннолетнего ребенка ложится как на мать, так и на отца. Ребёнок имеет право на получение алиментов от второго родителя и реализация этого права – обязанность законного представителя, с которым проживает ребёнок.

Как считает Барыбина Е.Л., «все проблемы, связанные с взысканием алиментов в России, можно разделить на несколько групп: правовые, социальные, экономические и административные. К социальным проблемам можно отнести рост количества разводов кризис института семьи, низкий уровень правовой культуры общества и др. К экономическим проблемам можно отнести экономическую нестабильность, падение доходов населения, рост безработицы и др. К административным проблемам можно отнести качество работы ФССП РФ. К правовым относятся те проблемы, которые связаны с правовым регулированием и правовой защитой прав детей» [5].

Итак, проблема уплаты алиментов на содержание несовершеннолетних детей многоаспектна и имеет не только юридическую природу. С одной стороны, это вопрос устойчивых супружеских отношений, с другой – тема родительской и гражданской ответственности. Особую актуальность данная сфера правоотношений приобрела в непростой экономической период, связанный с пандемией COVID-19, когда многие граждане подверглись увольнению на работе, вследствие чего уровень их дохода сократился, и им стало гораздо сложнее выплачивать алименты на содержание своих детей.

С каждым годом растет количество неполных семей, что, несомненно, также вызывает в том числе и социально-экономические проблемы, так как не все родители исполняют обязанность по уплате алиментов должным образом. На данный момент не существует действенного правового механизма, способствующего выявлению теневых доходов должника, данный факт не

позволяет в полном объеме удовлетворить требования незащищенных в этом смысле граждан. При определенных случаях может наступать ответственность в виде штрафа в доход государства. Долг при этом только увеличивается, а результат не наступает, что говорит о некотором несовершенстве законодательства, регулирующего данный вид правоотношений.

Для того, чтобы у родителей перед своими детьми возникло алиментное обязательство, необходимы следующие юридические основания (факты): наличие родственной связи между субъектами; нуждаемость ребенка в материальном обеспечении ввиду его нетрудоспособности. В соответствии со ст. 2 Федерального закона № 166 «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», дети в возрасте до 18 лет отнесены к нетрудоспособным гражданам [4]. Причем получение несовершеннолетним лицом социальных выплат (пособий, пенсий, стипендий) не лишает их права на алиментные выплаты. Закон не предусматривает дополнительных условий появления алиментных обязательств в отношении детей. Данная обязанность возникает независимо от материального статуса родителей, их возраста, трудоспособности, наличия факта нуждаемости в содержании или его отсутствия.

Необходимо иметь в виду, что ст. 85 Семейного кодекса РФ предусмотрено, что в случае наличия юридического факта нетрудоспособности совершеннолетнего, родители должны продолжать заботиться о таком ребенке [2]. Более того, законодатель прописал, что в отличие от собственно алиментных обязательств могут быть жизненные обстоятельства, когда необходимо уплачивать дополнительные денежные суммы на содержание детей. Это представляется крайне важным, так как речь идет о том, что родитель может делать это добровольно, но в случае, если будет принято судебное решение по данному вопросу, то соответственно ФССП РФ вынуждена будет исполнять решение и в принудительном порядке для удовлетворения потребностей в содержании по факту (будь то лечение, приобретение каких-либо необходимых инструментов или приспособлений для ребенка, возможность лечения в

специализированных организациях, связанных с курортным обслуживанием, реабилитацией здоровья и т.д.). После установления этих фактов возникает обязанность по уплате алиментов.

В настоящее время существует проблема определения размера алиментов на содержание несовершеннолетних детей. Назначение алиментных выплат возможно тремя способами: в долевом соотношении, в твёрдой денежной сумме, либо же одновременно в долях и в твёрдой денежной сумме. В силу определенных материальных или семейных обстоятельств (болезнь, инвалидность, тяжелая жизненная ситуация, наличие другой семьи и т.д.) лицо, которое обязано вносить алиментные платежи может обратиться в суд по поводу пересмотра решения о его алиментных обязательствах в сторону уменьшения. Или, например, сторона, получающая алиментные выплаты может заявить требование об увеличении их размера.

Согласно разъяснениям Пленума ВС РФ [6], при определении материального положения сторон необходимо учитывать все возможные виды доходов, а также любое имущество, принадлежащее им. При установлении семейного положения необходимо учитывать наличие других несовершеннолетних и/или совершеннолетних нетрудоспособных детей, а также других лиц, которых он по закону обязан содержать. Иными обстоятельствами являются ухудшение состояния здоровья плательщика, нетрудоспособность.

Иногда плательщики алиментов, имеющие высокий доход, стараются его скрыть. Как показывает практика, судебные процессы, рассматривающие заявления по поводу снижения размера алиментов на содержание детей, являются достаточно сложными и длительно длящимися. Необходимо принимать во внимание, в первую очередь, интересы ребенка. При высоких доходах плательщика, суд может снизить размер алиментов в случаях, когда, например, у родителя, с которым проживает несовершеннолетний ребенок, также имеется высокий доход, либо в случае рождения у плательщика других детей. Но данное снижение не должно изменить прежний уровень жизни ребенка.

Вообще при определении алиментов на содержание несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме должны учитываться все источники дохода родителей, а также имущество, которое им принадлежит. Размер этой суммы определяется из расчета максимально возможного сохранения прежнего уровня жизни ребенка с учетом материального и семейного положения родителей, а также иных существенных обстоятельств, которые необходимо учитывать. Важно отметить, что при определении алиментных выплат в твердой денежной сумме размер остается неизменным и при изменении дохода должника.

Кроме того, иногда граждане получают нерегулярный доход или доход в натуральном выражении. Есть также сезонные работы, которые, соответственно, проводятся в теплое время года и не проводятся в холодный сезон. Поэтому законодатель предусмотрел возможность вынесения судебного решения и взыскания сумм не в процентном выражении к существующим доходам, а в твердой денежной сумме.

Также следует отметить некоторые проблемы принудительного взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей. Согласно статистическим данным ФССП России, остаток неоконченных исполнительных производств о взыскании алиментов снижается. Основной проблемой принудительного взыскания алиментов является снижение заработной платы до минимального размера и сокрытие дополнительных доходов. Такая категория должников, как «уклонисты» не позволяет ФССП РФ в полной мере реализовать права детей на получение денежных средств. У должника может быть много разных доходов, в том числе и теневых. Нередки случаи, когда движимое имущество оформляется на третьих лиц, в связи с чем обратиться на него взыскание не представляется возможным, поскольку те же третьи лица могут предоставить доказательства приобретения этого имущества.

Важным моментом является и трудоустройство без официального оформления. В данном случае работодатели не производят отчисления в Социальный фонд РФ и не перечисляют заработную плату, а выдают её наличными денежными средствами. Таким образом не удастся выяснить, где

работает должник и нет возможности удержания с его счета денежных средств, ввиду их отсутствия. Механизм установления и розыска источника реальных доходов должника, а также составление протокола об административном правонарушении работодателя ввиду отсутствия соблюдения трудового законодательства в рамках заключения трудового договора позволило бы решить достаточное количество проблем, связанных с доходами должников. Необходимо обеспечить взаимную работу ФНС РФ, СФР и ФССП РФ для получения расширенной информации обо всех доходах должника.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации [сайт]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru>.

2. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации [сайт]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru>.

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации [сайт]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru>.

4. Федеральный закон от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации [сайт]. – Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru>.

5. Барыбина Е.Л., Капитонова В.В. Правовые проблемы взыскания и уплаты алиментов в современной России // Аллея науки. 2022. № 12 (75). С. 538-543.

6. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов». – Режим доступа: <https://www.vsrp.ru/files/26293/?ysclid=1lebdnr682739927339>.